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題組：Problem Set Archive with Online Judge
題號：10061: How many zeros and how many digits?
解題者：林東毅
解題日期：2023年2月25日
題意：

給定一數 N (範圍為 unsigned 20 bits)，以及一數 B (範圍為 1 < B ≦ 
800)，求 N! 在 B進制下，是一個幾位數，以及尾巴有多少個連續的 
0 。
題意範例：
            2 10 -> 2! 10進制 -> 4 -> 0 1
            5 16 -> 5! 16進制 -> 78 -> 0 2
            5 10 -> 5! 10進制 -> 120 -> 1 3
解法：

        幾位數要利用 log 的首數性質求得 

        (幾位數 = 首數 + 1)

        爆開來算會 overflow + TLE 因此沒料
        幾個 0 則可從進制轉換找出方法
        若 B 為質數，則從 B 開始，每一輪加 B，一直加到 N

        期間每個數都對 B 連除，加總整除次數後即為所求
        若 B 為合數，則要先做質因數分解，因為四散的質因數有可能阻出 B

        對每個質因數進行質數的作法後，再除掉各自的次方數，最後比大小，
        取小者即為所求 

解法範例：

           100 23

           透過程式，已知解答為 4 117

           117 為單純的對數運算，不多贅述 

           4 則按照解法的敘述 

           從 23 開始，100結束，每一輪 +23

           23/23 = 1, 1/23 = 0…1, 1 個 23

           46/23 = 2, 2/23 = 0…2, 1 個 23 

           69/23 = 3, 3/23 = 0…3, 1 個 23

           92/23 = 4, 4/23 = 0…4, 1 個 23

           將上面的總數加起來，就是 4 ，與程式結果相符
           100 24
           透過程式，已知解答為 32 115
          115 同樣略

將 24 拆成 2 跟 3

          再用 2 跟 3 ，分別套入解法 

          得到 97 跟 48 

          97 再除以 3，取除數 32
          取小者 32 為答案，與程式結果相符 

討論：無
程式：
#include <bits/stdc++.h>

using namespace std;

unsigned long long digits,zero=9223372036854775807;

int isprime(int N);

void get_zero(unsigned long long N,int B,int pow);

void find_pf(unsigned long long N,int B);

int main()

{


unsigned long long N;


int B;


while(cin >> N >> B)


{



zero=9223372036854775807;



double buff=0;



unsigned long long pass = N;



if(N==0)



{




digits=1;




zero=0;



}



else



{




while(N)




{





buff+=log10((double)N)/log10((double)B);





N--;




}




digits=trunc(buff+1);




if(isprime(B)) get_zero(pass,B,1);




else find_pf(pass,B);



}



cout << zero << " " << digits << endl;


}

}

int isprime(int N)

{


int p=1;


for(int i=2;i<=(int)sqrt((double)N);i++) 


{



if(N%i==0)



{




p=0;




break;



}


}


return p; 

}

void get_zero(unsigned long long N,int B,int pow)

{


unsigned long long compare=0;


for(unsigned long long i=B;i<=N;i+=B)


{



int n=i;



while(n/B)



{




if(n%B==0) compare+=1;




else break;




n=n/B;



}


}


if(compare/pow<=zero) zero = compare/pow;

}

void find_pf(unsigned long long N,int B)

{


int pB=B;


for(int i=2;i<=B ;i++) 


if(isprime(i)&& B%i==0)


{



int power=0;



while(pB/i)



{




if(pB%i==0) power+=1;




else break;




pB=pB/i;



}



get_zero(N,i,power);


}

}
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